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На ства рэн не пра ек та «Шкар пэт кі ад ба-
бу лі» Дзі я ну Сі віц кую на тхні ла ад на з та-
кіх гіс то рый: ка ля ГУ Ма па жы лая жан чы на 
пра да ва ла звя за ныя ўруч ную сур вэт кі. Але, 
як пры зна ец ца Дзі я на, гэ тая ідэя да лё ка не 
но вая: та кія пра ек ты ёсць у мно гіх кра і нах 
све ту, у тым лі ку ў Ра сіі і Укра і не.

— Упэў не на: ства рыць неш та 
па доб нае ў Бе ла ру сі ха це лі і да 
мя не. Прос та так атры ма ла ся, 
што агу чы ла ідэю ме на ві та я. 
Усё па чы на ец ца з та го, што ты 
не мо жаш прай сці мі ма, не ра зу-
ме еш, як гэ та на огул маг чы ма. 
Спра бу еш неш та пры ду маць, 
вы ра шыць. Я па ча ла шу каць 
у ін тэр нэ це і знай шла ра сій скі 
сайт. Яны пра цу юць па вель мі 
са цы яль най ма дэ лі: ба бу ля вя-
жа дзве па ры шкар пэ так, ад на 
з якіх ідзе ў якас ці па да рун ка ў 
дом са ста рэ лых, — рас каз вае 
дзяў чы на.

Ця пер Дзі я на шу кае па жы-
лых жан чын, якія б маг лі вя заць 
шкар пэт кі на за каз, — ме на ві-
та ў гэ тым і ёсць асноў ная ідэя 
пра ек та.

— Шчы ра ка жу чы, я не ду-
ма ла, што гэ та бу дзе так скла-

да на — знай сці та ле на ві тых вя заль шчыц, 
якія б ад но сі лі ся да гэ та га за ня тку ад каз на 
і ра зу ме лі, што вя заць для сва іх род ных, на-
прык лад, уну каў — гэ та ад но, а ра біць рэч 
пад за каз — зу сім ін шае. Тут па мы лак быць 
не па він на (ка лі пра пус ці лі пят лю, трэ ба бу-
дзе ўсё ж та кі вяр нуц ца да яе), і не аб ход на 

па мя таць, што шкар пэт кі вя жуц ца ме-
на ві та тыя, якія хо ча ба чыць за каз чык. 
Вель мі важ на, каб для са мой вя заль шчы-
цы ўсё гэ та бы ло ў ра дасць. Тым, хто мне 
тэ ле фа на ваў, я да ва ла тэс та вае за дан не. 
Па пра сі ла жан чын, якія ха це лі да лу чыц-
ца да пра ек та, звя заць па ру шкар пэ так 
на свой густ, па сва ёй ідэі. Зда ва ла ся б, 
што мо жа быць пра сцей, бо ні я кіх аб ме-
жа ван няў ня ма? Я пра сі ла па на зі раць 
за са бой у пра цэ се вя зан ня: за коль кі 
атрым лі ва ец ца звя заць па ру шкар пэ так, 
ці кам форт на ра біць гэ та для чу жо га ча-
ла ве ка? Як ні дзіў на, ме на ві та на гэ тым 
эта пе боль шасць ах вот ных сы хо дзі ла.

Зу сім ня даў на да пра ек та да лу чы лі ся 
пяць жан чын, са май ма лод шай з якіх — 
59 га доў. Ад на з іх рас ка за ла, што да 
гэ та га спра ба ва ла пра да ваць свае вы ра бы 
на рын ку «Жда но ві чы». Шкар пэт кі хва лі лі, 
ка за лі, што вель мі пры го жыя, але ча мусь ці 
не куп ля лі.

Па сло вах Дзі я ны Сі віц кай, 
каб пра ект за ха ваў сваё хат няе 
цяп ло, у «Шкар пэт ках» па він на 
быць мак сі мум 10—12 ба буль.

— За да ча не ў тым, каб 
апра нуць у вя за ныя шкар пэт кі 
ўсю кра і ну, а каб пра ект быў 
не вя лі кім і, ме на ві та та му, 
утуль ным, «хат нім».

Спа чат ку ў Дзі я ны бы ла 
ідэя пра да ваць з да па мо гай 
пра ек та роз ныя рэ чы, але ў 
вы ні ку сайт мог пе ра тва рыц-
ца ў без аса бо вы ка та лог, дзе 
за вя лі кай коль кас цю вы ра баў 
не ві даць лю дзей — май стрых 
пра ек та. Гэ та га ха це ла ся па-
збег нуць.

— Да во лі час та лю дзі пы та-
юц ца: ча му ме на ві та шкар пэт кі? 
Бо звя заць мож на мност ва пры-
го жых рэ чаў, і мне ўжо пра па-

ноў ва лі да ба віць у пра ект ру ка ві цы і шап кі. Я 
вы бра ла ме на ві та шкар пэт кі, бо яны аса цы ю-
юц ца з кло па там. Гэ та ідзе з дзя цін ства, ка лі 
хтось ці бліз кі і род ны кла па ціў ся пра тое, каб 
твае нож кі бы лі заў сё ды ў цяп ле.

Акра мя гэ та га, як га во рыць Дзі я на, ка лі 
ў пра ек це рап там бу дуць не толь кі ба бу лі, 
а яшчэ і дзя ду лі, гэ та бу дзе вель мі ці ка ва. 
Да рэ чы, з ёю ўжо звя за ла ся ад на жан чы-
на, чый та та пас ля вы ха ду на пен сію па чаў 
вя заць.

— Ва ўсіх ёсць ней кая аса цы я цыя вя зан ня 
ме на ві та з ба бу ляй. Ці ка ва, што б мог звя-
заць дзя ду ля? Ма быць, гэ та бы лі б шкар пэт-
кі з тан ка мі — доб ры па да ру нак для ка гось ці 
з муж чын да 23 лю та га.

Ужо за раз пра ект «Шкар пэт кі ад ба бу-
лі» атры маў вод гук: хтось ці прос та хва ліць 
ідэю і ра ду ец ца та му, што та кое мо жа быць 
рэа лі за ва на ў на шай кра і не, а хтось ці пра-
па ноў вае ў вя заль шчы цы кан ды да ту ры сва іх 
ба буль.

— Да нас да лу чы лі ся ва лан цё ры, мы за-
пус ці лі сайт skarpetkі.by. Пла ну ец ца, што ён 
бу дзе да ступ ны ў анг лій скай і поль скай вер-
сі ях. Спа дзя ю ся, што за пуск «Шкар пэ так 
ад ба бу лі» дасць маг чы масць рэа лі зоў ваць 
і да лей вось та кія па чы нан ні — сум лен ныя 
і шчы рыя. Хо чац ца даць маг чы масць та ле-
на ві тым лю дзям, якія зна хо дзяц ца на пен сіі, 
атры маць та кую вось за ня тасць. Па ка заць 
ім, што яны па трэб ныя. Іх та лен ты — па-
трэб ныя.

Ган на БА ГІ НО
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Ці ка ва, што б мог звя заць дзя ду ля? 
Ма быць, гэ та бы лі б шкар пэт кі 
з тан ка мі — доб ры па да ру нак 
для ка гось ці з муж чын да 23 лю та га.

Кі раў нік ста ляр най шко лы 
Дзміт рый Бах ва лаў 
лі чыць: зу сім ужо бяз ру кіх, 
не здоль ных вы ра біць 
хоць што-не будзь, не іс нуе. 
Бы лі б доб рыя на стаў ні кі! 
Тут, у за вул ку Паў ноч ным, 
13, у Мін ску, ста рое як свет 
май стэр ства асвой ва юць 
і жан чы ны.

Пер шая пры ват ная ста ляр ная 
шко ла іzDereva.by ад кры ла ся ў ста-
лі цы для ўсіх жа да ю чых. Пра гра ма 
кур са для ўсіх, хто па чы нае, так і 
на зы ва ец ца — «Асно вы ста ляр-
най спра вы». Гэ та 32 га дзі ны, або 
8 за ня ткаў ця гам ме ся ца. Не каль кі 
груп па 7 ча ла век ужо ўкам плек та-
ва ныя, пры чым ка ля 35 пра цэн таў 
ад агуль най коль кас ці ўдзель ні каў 
ва ўзрос це 22—64 га доў, — гэ та 
асо бы пры го жа га по лу. Усіх ча кае 
зна ём ства з гіс то ры яй ста ляр най 
спра вы, вы ву чэн не роз най драў ні-
ны і маг чы мас цяў яе пры мя нен ня, 
скла дан не эс кі за... і да па крыц ця 
ла кам і фар бай.

— Дрэ ва ап ра цоў кай не ка лі зай-
маў ся мой баць ка, — рас каз вае 
Дзміт рый, яко му дня мі спаў ня ец ца 
34. — Бы ло гэ та, ка лі на ша сям'я жы-

ла ў За ход няй Сі бі ры. Баць ка зве даў 
усю ра бо ту, звя за ную з дрэ вам, — 
ад на рых тоў кі ле су да вы ра бу ней-
кіх рэ чаў. Ад ной чы мы вяр ну лі ся, я 
скон чыў у Мін ску ВНУ (па аду ка цыі 
Дзміт рый — вы клад чык іс пан скай 
мо вы). Ад нак ус па мі ны дзя цін ства 
не ад пус ка лі мя не ні на дзень. Час 
ад ча су я што-не будзь ра біў сва і мі 

ру ка мі, але гэ тай вяс ной ска заў са-
бе «стоп»: жыц цё не та кое доў гае, 
каб зай мац ца не тым, чым хо чац ца! 
Да вя ло ся па чаць з ну ля — з ра мон-
ту ў гэ тым па мяш кан ні. Па ста рых 
чар ця жах і схе мах ад на віў тое, чым 
зай маў ся баць ка, і ад крыў спа чат ку 
гра мад скую май стэр ню, па чаў пры-
маць за ка зы на не каль кі ста ляр ных 

вы ра баў. Сён ня яны 
рас пі са ныя на паў го-
да на пе рад. Але гэ та га 
мне бы ло ма ла. І вось я 
ад крыў шко лу для ўсіх 
ах вот ных лю бо га ўзрос-
ту. Мо жа быць, не ка му гэ та бу дзе 
ка рыс на для та го, каб са мо му па-
чаць ста ляр ны біз нес, а нех та бу дзе 
пры хо дзіць толь кі дзе ля пе ра клю-
чэн ня з ма біль ных пры ста са ван няў 
і эма цы я наль на га ад па чын ку. У ме-
жах кур са — кры ху тэ о рыі і вы раб 
пад стаў кі для ма біль на га, скры ні для 
кве так і та бу рэ та.

З драў ні най у нас пра цу юць або 
ве лі зар ныя прад пры ем ствы, або 
адзі ноч кі штось ці пі лу юць у га ра жах. 
А мне вель мі хо чац ца сфар мі ра ваць 
ся рэд ні клас ста ляр най спра вы, ука-
ра ніць шко лы-май стэр ні — як гэ та 
ёсць у ін шых кра і нах. Я за зда ро вую 
кан ку рэн цыю, за тое, каб ста ляр ных 
школ бы ло больш. Ня хай лю дзі збі-
ра юц ца, вы раб ля юць што-не будзь 
пры го жае і ўні каль нае для го ра да... 
Па куль я на за па шваю во пыт — вось 
толь кі што ме сяц пра вёў у Маск ве, 
на сту дзень за пла на ваў на вед ван-
не па доб ных школ у Вя лі ка бры та-
ніі, пас ля па еду ў Ка на ду. Хо чац ца 
пе рай маць леп шы во пыт з уся го 
све ту...

Да рэ чы, жон ка Дзміт рыя так са ма 
ўмее і ма ла ток, і ста мес ку тры маць 
пра віль на. Праў да, у яе — свая спра-
ва. Яна ва ло дае сет кай гуль ня вых 
па ко яў для дзя цей «Цё ця-мо ця», дзе 
мож на па кі нуць дзі ця на га дзі ну-дру-
гую. У са міх жа Бах ва ла вых — трое 
дзя цей! Двой ня (хлоп чык-дзяў чын-
ка) і яшчэ адзін сы нок.

«Ка лі вы ду ма е це, што до ма ў 
мя не ўсё вы раб ле на ма і мі ру ка мі, і 
сяб ры хо дзяць па ква тэ ры як па му-
зеі, то па мы ля е це ся! — усмі ха ец ца 
Дзміт рый. — Я ша вец без бо таў. На 
жаль ці на шчас це, усе сі лы за тра-
ча ны тут, але ні я ка га шка да ван ня ў 
мя не ня ма. На ват не ра зу мею, як я 
мог жыць без гэ та га. Тут мая ду ша, 
мой азарт».

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by
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За ла тыя ру кіЗа ла тыя ру кі  ��

Ці кож ны зро біць та бу рэт?

Жыц цё не та кое доў гае, 
каб зай мац ца не тым, 
чым хо чац ца!

Бы вае — бя жыш не ку ды, у га ла ве проць ма 
спраў, ад на важ ней шая за дру гую, 
а ў пе ра хо дзе мет ро рап там ба чыш адзі но кую 
ма лень кую, кры ху згорб ле ную ба бу лю. 
Яна бе раж лі ва тры мае ў ру ках па ру яр кіх 
вя за ных шкар пэ так у чор на-жоў тую па лос ку. 
І не як так зда ра ец ца, што ўсе твае тур бо ты 
і кло па ты зда юц ца ма лень кі мі і ня знач ны мі 
і ады хо дзяць на дру гі план, бо на яе мес цы 
маг ла б быць твая ба бу ля. «Коль кі?» — 
пы та еш ся ты. «Коль кі дас це», — ад каз вае яна. 
І вось ты ўжо кро чыш да до му, каб аб' явіць 
вай ну во сень скай ханд ры ра зам з гэ ты мі 
са мы мі «пча лі ны мі» шкар пэт ка мі.
Пра не ка то рыя з та кіх гіс то рый час 
ад ча су пі шуць у СМІ. Па мя та е це дзя ду лю, 
які пра да ваў шпа коў ні ў пе ра хо дзе стан цыі мет ро «Пло шча Яку ба Ко ла са», 
аль бо ба бу лю, што ста я ла з вя за ны мі шкар пэт ка мі і ру ка ві ца мі на Ня мі зе? 
Але коль кі за ста ец ца тых, пра ка го ні хто ні ко лі не на пі ша...

Мін чан ка за пус ці ла сайт, 
які да зво ліць вя заль шчы цам 

пра да ваць свае вы ра бы 
праз ін тэр нэт, 

а не мерз нуць на ву лі цы

Аў тар пра ек та 
«Шкар пэт кі ад ба бу лі» — 

Дзі я на Сі віц кая.

Доб рая спра ваДоб рая спра ва  ��

ШКАР ПЭТ КІ 
АД БА БУ ЛІ

Дзі я на ма рыць, каб пра ект быў утуль ным і «хат нім».

Фота Сяргея НІКАНОВІЧА.
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